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T-106.1208 ohjelmoinnin perusteet Y (Python). Tentti 19.10.2013
Kirjoita jokaisen vastauspaperisi alkuun kurssin nimi, kokeen pdivdmdiird, nimesi, opiskelijanumerosi, vastauspaperiesi
kokonaismdird sekd allekirjoituksesi,

Tiirkeitii ohjeita vastausten kirjoittamiseen: Kun kirjoitat ohjelmakoodia, kliytii kahden ruudun levyisiii sisennyksiii ja
merkitse sisennykset selvlisti. Jos sisennyksiti ei ole kliytetty tai ne on merkitry epiiselviisti, viihennetdln siita pisreire.
Kirjoitettavaan ohjelmakoodiin ei tarvitse lisiitii kommentteja. Missaan tehtavAssa tulostusta ei tarvitse muotoilla. Voit
myos olettaa, ettii kiiyttiijiin antama syote on virheetontii. ellei tehtiiviissd erikseen kiisketii kiisittelem,iiiin virhetilanteita.
Tentissd ei saa kdyttiid laskimia eikii lisiimateriaalia. Opiskelijat, joiden iiidinkieti ei ole suomi, saavat kuitenkin
keytteii sanakirjaa, jos siind ei ole merkinttijii (tentin valvoja tarkistaa sanakirjan).

1. Kohdissa a, b, c ja d kerro, mitd annettu ohjelma tulostaa. Vastausta ei tarvitse perustella. Kohdissa e, f ja
g kerro, mita tehHvessii esitetty funktio tekee. Alii selitii funktion toimintaa klisky kliskyltb, vaan selitti
parilla lauseella, mikd on funktion tarkoitus (esimerkiksi: "funktio laskee ja palauttaa parametrina
annetussa listassa olevien lukujen summan"). Funktioille annettavien parametrien luonne on selitetty
kunkin kohdan yhteydessii. Huomaa, etta annetuissa ohjelmissa tai funktioissa voi olla myds virheitii.
Kerro siind tapauksessa, mitd annettu virheellinen ohjelma tulostaa tai miten virheellinen funktio toimii -
ei siis sitd, miten ohjelman tai funktion pittiisi toimia, jos siinai ei olisi virheitii.

a) (z p)
de f  ma in  O  :

t u l o s  =  2 9 0 0
i f  t u l o s  >  2 3 0 0 :

p r i n t  (  u O K u  )
e l i f  t . u l o s  >  2 8 0 0 :

p r i n t ( " L o i s t a v a a ! " )
e l s e :

p r i n t  ( " M e n i  k e h n o s t i " )

ma in  (  )

b) (2 p)
de f  ma ln  O  :

p a i v a  =  " l - a u a n t a i I
k e I l o  =  1 7
i f  p a i v a  = =  " l a u a n t a i l  a n d  p a i v a  = =  t ' s u n n u n t a i " :

p r i n t ( " L i p p u  m a k s a a  5  e u r o a . ' r )
e l - s e :

i f  k e l l o  > :  8  o r  k e l l o  < =  1 6 :
p r i n t  ( " L i p p u  m a k s a a  1 0  e u r o a .  " )

e f s e :
p r i n t  ( " L i p p u  m a k s a a  3  e u r o a .  " )

main  o

c) (3 p)
de f  ma i -n  O  :

l i s t a  =  [ 1 0 /
t u l o s  =  1 0 0
f o r  f u k u  r n  1

i  f  t u l o s
t u f o  s

n r i n f  / f  r r l n < \
y ! + r r u  \ e e r v v ,

mai-n o

)$p..
I

o l

3 0 ,  4 0  ,  6 0 ,  2 0 1

f s t a :
>  5 0 :

:  t u l o s  -  l u k u

so
! . :  

.  )
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d) (s p)
d e f  v a i h d a l .  ( I u k u )  :

l uku  :  5

d e f  v a i h d a 2  ( l i s t a )  :
l i s t a [ 2 ]  :  4

d e f  m a i n  O  :
- e r . ^  -  a t r
d L V V  _  L J

v a i h d a l  ( a r v o )  ! ,
J u v u t  =  t 1 0 ,  2 0 ,  3 0 ,  4 0 1
v a i h d a 2  ( I u v u L  )  

a '

l - na - v

n r i  n f  / r r r z n l
\ s r  v  v /

w h i l e  i  <  4 :
p r i n t  ( I u v u t  I i ]  )
i + : 1

mai-n o

e) Funktiolle annetaan parametreina kaksi kokonaislukuja sisliltiiv5d listaa, joilla on sama pituus. Tiimii
pituus on vdhintlidn yksi. (  p)

d e f  m y s t e e r i l  ( 1 i s L a 1 ,  I i s t a 2 ) :
t u l o s  =  0
. ; - n

w h i l e  i  <  1 e n  ( l i s t a l - )  :
i f  1 i s t a 1  [ i ]  ! =  I i s t a 2  [ i ]  :

t u l o s  =  L u l o s  +  l i s t a 1 [ i ]  +  1 1 s t a 2 [ i ]
i  r -  1

r e t u r n  t u f o s

f) Funktiolle annetaan parametrina merkkijono. (4 p)

d e f  m y s t e e r i 2  ( n i m i )  :
p i t  =  l e n  ( n i m i )
i f  p i t  > =  4  a n d  n i m i  I p i t - 4  :  p i t  ]  = -  t t  .  d o c "  :

r e t u r n  n i m i [ 0 : p i t - 4 ]  +  " . t x t "
e l s e :

r e L u r n  n i m i

g) Funktiolle annetaan parametrina kokonaislukuja sisliltiivii lista fiossa on vahintean 2 alkiota) ja
kokonaisluku.(5 p)

d o f  m r r q f a o r ' i ' l  / ' l r r r r r r l .  n r r m a r n \  .
g v 4 | . ' f f J \ f g v u u f t l g l L ' L ! v , '

i = 1
w h i l e  i  <  1 e n ( 1 u v u t ) :

1 f  l u v u t . I i ]  l =  l u v u t t i  -  1 l  +  n u m e r o :
r e t u r n  F a l s e

i + : 1
r e t u r n  T r u e
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a) Kiinteistonvalifteje perii valittemistEidn asuntokaupoista palkkiona 3,9 %o asunnon myyntihinnasta,
kuitenkin vlihintiilin 1900 euroa. Niiin lasketun palkkion listiksi valittAje perii viel;i arvonlisdveron, joka
on 24 o/o lasketusta palkkiosta. Kirjoita Python-ohjelma, joka pyyde kiiyttaij;iltri asunnon myyntihinnan ja
tulostaa vlilityspalkkion, johon on laskettu mukaan arvonlistivero. (10 p.)

b) Eriilin yrityksen puhelinmyyjill5 provisiopalkka lasketaan piiivittiiin sen mukaan, kuinka monra
kappaletta myyje on piiivtin aikana myynnyt yrityksen tuotetta. Jos myyjli on myynyt yrityksen tuotetta
pliiviin aikana alle LB kappaletta, hiin saa jokaista myytye kappaletta kohti mtiiirlityn peruskorvauksen. Jos
piiiviin aikana myyty miidrd on 18-36 kappaletta, jokaisesta myydystS kappaleesta saa 1.,L5 kertaa
peruskorvauksen. Jos pliiviin myynti on yli 36 kappaletta, jokaisesta myydystA kappaleesta saa 1,35 kertaa
peruskorvauksen. Myyjlilld on kuitenkin piiivlikohtainen takuupalkka. Jos ptiivdn myynnin mukaan
laskettu provisiopalkka jiiisi alle takuupalkan, myyjii saa tuosta pliiviistli takuupalkan (mutta ei siitli
ptiivlistli endd erikseen myyntimadrddn perustuvaa korvausta). Takuupalkkaa ei makseta lainkaan niind
pAivinti, kun jo piiiviin provisiopalkka on vdhintiilin yhtli suuri kuin takuupalkka. Yritys haluaa laskea
yhdelle myyjelle pidemmAltii ajalta kertyvdn kokonaispalkan. Kirjoita tdtd varten Python-funktio
Iaske_kokonaispalkka ( myynt i t iedot,  peruskorvaus ,  takuupalkka ) .  Funkt ion
ensimmdisend parametrina on lista, joka sistiltiili eri pdivien myyntimeeriit (listan yksi alkio on yhden
piiiviin aikana myytyjen kappaleiden mlilirii), Listan alkiot ovat kokonaislukuja, eikd listan pituutta ole
mtiiirtitty etukiiteen. Funktion toisena parametrina on yhden kappaleen myynnistii maksettava
peruskorvaus euroina (desimaaliluku), ja kolmantena parametrina ptiiviikohtainen takuupalkka euroina.
Funktion on laskettava ja palautettava puhelinmyyjeile listassa olevilta piiiviltii kuuluva palkka yhteensd.
(20 p)

Yritys on tallentanut tiedot sen saamista tilauksista tiedostoon. Tiedoston kukin rivi kuvaa yhden tuotteen
yhtii tilausta, Rivillii on ensimmdisenii pliiviimiiiirii, sitten tilatun tuotteen tuotenumero, sitten tietot siitii,
kuinka monta kappaletta tuotetta on tilattu ja lopuksi tilaajan asiakasnumero. Eri tiedot on erotettu
toisistaan puolipisteellii. Tiedoston rivit voisivat niiyttiiii esim. seuraavilta:
1 2  .  0 3  .  2 0 1 3  i  T - I 2 3  4 5  ;  2 6  i  A - 2 3  4 5
1 3  .  0 3  .  2 0 1 3  ; I - 2 2 5 5 6  ;  3 0  i  A - 2 2 5 5
1 4  .  0 3 .  2 0 1 3  ; T - 1 2 3 4 5  ;  5  ; A - 5 6 7 3

Huomaa, ettd saman tuotteen tilauksia voi olla usealla eri rivillli. Kirjoita Python-ohjelma, joka pyytZiii
kiiyttiijiilt?i tilaukset sisiiltiiviin tiedoston nimen ja tiedon siita, minka tuotteen tilauksia haetaan (kaytffija
antaa tuotteen tuotenumeron). Ohjelma lukee tiedot tiistii tiedostosta ja tulostaa, kuinka monta kappaletta
tuotetta on tilattu yhteensli. Esimerkiksi jos kiiyttajii antaisi tuotenumeronT-12345, tulostaisi ohjelma yllii
olevassa tapauksessa arvon 3l. Jos tiedostosta ei lciydy lainkaan halutun tuotteen tilauksia, ohjelma
tulostaa tilattujen kappaleiden miiiiriiksi nollan.

Ohjelman on kiisiteltiivd seuraavat virhetilanteet:
. Annetun nimistii tiedostoa ei ole olemassa tai tiedoston lukeminen ei onnistu jostain muusta syysta
o Tiedoston jollain rivill?i kappalemiiliriin paikalla olevaa tekstili ei voi tulkita kokonaisluvuksi.
Niiiss?i tapauksissa ohjelma ilmoittaa kiiyttiijiille, millainen virhe on sattunut, ja lopettaa toimintansa.
Ohjelman ei siis tarvitse jatkaa rivien lukemista virheellisen rivin jiilkeen. Voit mycis olettaa, etta tiedos-
ton jokaisella rivilid on tlismlilleen neljii toisistaan puolipisteella erotettua osaa. Ohjelman ei tarvitse osata
kasitella esimerkiksi sellaisia virhetilanteita, joissa rivi on tyhjii tai ei sisiill2i piiiviimiiiirlin lisiiksi muuta
tekstiii. (20 p)
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Kirjoita Python-kielelliiluokka Liittyma yhden prepaid-tyyppisen matkapuhelinliittymiin tietojen
klisittelyyn. (Prepaid{yyppisissii liittymissii liittymiille ladataan rahaa etukliteen, ja puhelimella voi soittaa
ja liihettliii tekstiviestejd vain sen verran kuin mihin liittymlille ladatut rahat riittavat.)

L i i t. t yma-oliolla on oltava seuraavat kenttit:
. _numero matkapuhelinliittymdn puhelinnumero (merkkijono).
. -sal-do liittymtin saldo tdllii hetkellli eli liittymlilld olevien rahojen miilirli sentteine (kokonaisluku).

Saldo pienenee, kun soitetaan tai lAhetetliiin tekstiviestejd. Sitli voi kasvattaa lataamalla liittymiille
lislid rahaa.

. -onko_sul jettu kentlin arvo on True, jos liittymii on suljettu (siiti i ei voi soittaa tai li ihettee
tekstiviestejd) ja muuten Fa l- s e (liittymea voi kiiyttli5 normaalisti).

Meeriftele luokkaan seuraavat metodit. (Jos metodin kuvauksessa ei ole kerrottu mitdiin metodin
palauttamasta aryosta, metodin ei tarvitse palauttaa mitiiiin.)

.  - in i t -  (se l  f  ,  puhe l  innumero ,  a lkusa ldo  )  luo  uuden L i  i t t yma-o l ion .  Luotavan
liitymtin puhelinnumero ja liittymiille ladattava alkusaldo sentteinii annetaan parametreina. Jos
viimeinen parametri on negatiivinen, alkusaldoksi asetetaan 0. Uusi liittyme ei ole suljettu.

. kerro_saf do ( sel f ) palauttaa liittymalle tii l l i i hetkelld olevan saldon.

.  onko-su I le t tu  (se l f  )  pa lau t taaarvonTrue,  jos l i i t t ymi ionsu l je t tu  jamuutenarvon Fa lse .

.  avaa_f i i t tyma (sel f  )  avaa l i i t tymi in.

.  sul-  je-I i i t tyma (sel f  )  sulkee l i i t tymi in.

.  f  ataa_rahaa (sel f  ,  l isays) Lataa l i i t tyml i l leparametr inaannetunmddrdnrahaael ikasvattaa
liittymiin saldoa parametrina annetulla mdiirdlld, jos parametri on positiivinen. Jos parametri ei ole
positiivinen, metodi ei tee mitddn. Parametri on kokonaisluku ja sisiiltiili lisiittiivtin miilirdn sentteind.

. soita_puhelu (sef f , kesto) "soittaa" li ittymiistii parametrina annetun keston (sekunneissa,
kokonaisluku) mittaisen puhelun, jos liittymii ei ole suljettu ja liittymiin saldo riittiid puhelun
maksamiseen. Jos liittymdn saldo ei riitd koko puhelun maksamiseen mutta liittymli ei ole suljettu,
metodi "soittaa" kuitenkin niin pitkrin puhelun kuin mihin saldo riittiiii. Puhelun jokainen alkava 10
sekuntia maksaa yhden sentin (esimerkiksi L0 sekunnin pituinen puhelu maksaa 1 sentin, mutta 1,1
sekuntia kestdvii puhelu 2 senttili). Metodi palauttaa puhelun todellisen keston (joka on siis
parametrina annettua kestoa pienempi, jos saldo ei riitii haluttuun kestoon). Kdytiinndssd
"soittaminen" ntikyy siten, ettd metodi pienentdd liittymtin saldoa puhelun hinnalla. Jos liittymd on
suljettu, metodi palauttaa arvon 0.

. lahet.a_tekstiviesti (seIf ) "ldhettdti" li ittymiistii yhden tekstiviestin, jos liittymli ei ole
suljettu ja liittymiin saldo riittae tekstiviestin ldhettAmiseen. Yhden tekstiviestin hinta on 6 snt. Metodi
palauttaa arvon True, jos tekstiviestin lAhettdminen onnistuu ja muuten arvon Fal- se. Jos
ldhetttiminen onnistuu, metodi myris vdhentliti liittymtin saldoa tekstiviestin hinnalla.

' -str- (self ) palauttaa merkkijonon, joka sisdltdli l i ittymiin puhelinnumeron, saldon ja joko
tekstin "liittyma on suljettu" tai "liittyma on kaytossa" sen mukaan, onko liittym5 suljettu vai ei.

Kirjoita listiksi piiiiohjelma, joka luo kaksi Liittyma-oliota,lataa niistd toiselle rahaa, soittaa sen
jlilkeen toisella liittymiilki puhelun ja kertoo sen keston. Tlimiin jiilkeen ptiAohjelman pitae lehettdd toisella
liittymlillii tekstiviesti ja kertoa, onnistuiko viestin liihetys. Lopuksi ohjelman pitiiii sulkea toinen liittymii
ja tulostaa molemmista liittymistli puhelinnumero, saldo ja tieto siite, onko liittymli suljettu vai k2iytossd.
Voit p5ettea liittymien alkutiedot sekii latauksessa ja puhelussa tarvittavat tiedot itse. Pddohjelman ei siis
tarvitse kysyii mitliiin kiiyttiijiiltii. Voit kirjoittaa plitiohjelman valintasi mukaan joko niin, ette se on
samassa moduulissa luokan kanssa tai sitten niin, ettd se on eri moduulissa. (25 p)


